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ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ НЕЙРОПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ИГР

Упражнения следует выполнять по утрам перед любым обучающими
мероприятиями. При этом обстановка должна быть спокойной, поскольку
только тогда достигается наибольшее интегрирующее воздействие
упражнений. Основным требованием при выполнении упражнений
является точность выполнения специальных движений и приемов. При
этом их воздействие имеет как немедленный, так и накопительный эффект,
способствующий повышению умственной работоспособности и
оптимизации интеллектуальных процессов.

Результативность занятий зависит от системности их проведения. С
каждым днем задания могут усложняться, увеличиваться в объеме; может
повышаться и их темп. Кроме того, для достижения положительного
результата важна последовательность выполнения применяемых
упражнений. Все, вместе взятое, приводит к расширению зоны
ближайшего развития ребенка и способствует ее переходу в зону
актуального развития. Комплекс приобретает большую эффективность,
если воспитатель или родители владеют им в полном объеме сами. Перед
выполнением комплекса необходимо промаркировать левую руку детей,
путающих понятия «лево - право», например, цветной резинкой или же
любым иным безобидным для ребенка способом.



Игра: «Разложи предметы».
Цель: учить ориентироваться в пространстве не только относительно себя,
но и относительно других объектов.
Возраст: от 5 лет.
Количество участников: индивидуальное занятие.
Материал: можно использовать любые предметы (в приведенном
примере это ластик, карандаш и тетрадь).
Процедура проведения: ребенок должен располагать имеющиеся
предметы так, как скажет педагог.
Инструкция: «Представь, что ты работаешь помощником продавца. Чтобы
покупатели лучше видели товар, попробуй разложить его разными
способами:
Положи карандаш на тетрадь.
Положи тетрадь на карандаш.
Положи карандаш между ластиком и тетрадью.
Положи карандаш так, чтобы он одновременно оказался
под тетрадью и ластиком.
Положи ластик ближе к карандашу, чем к тетради.
Положи тетрадь слева от карандаша, но справа от ластика.
Положи карандаш справа от тетради и ластика».



Пространственная «раскраска».
Цель: ориентирование в речевом обозначении пространства с
опорой на зрительный образ.
Возраст: от 6 лет.
Количество участников: индивидуальное занятие.
Материал: лист бумаги; простой карандаш; 4 карандаша разных
цветов.
Процедура проведения: педагог рисует в разных участках листа
бумаги четыре воздушных шара. Второй шар должен быть меньше
остальных. Задача ребенка - раскрасить шары в соответствии с
указаниями педагога.
Инструкция: «Есть одна такая страна, где все окрашено только в
белые и черные цвета. Там живут ребята, которые никогда не
видели ничего яркого и красивого. Давай мы их порадуем
воздушными шарами, которые ты раскрасишь.
Раскрасить их надо так: маленький шарик должен быть желтого
цвета и находиться между красным и синим, синий справа от
желтого, красный шарик слева от маленького, а зеленый под и
между синим и желтым».



Игра: «Художник».

Цель: ориентирование в речевом обозначении пространства с опорой на зрительный образ.
Возраст: от 5-6 лет.
Количество участников: индивидуальное занятие.
Материал: лист плотной бумаги; карточки любого лото (можно начать с 5-6 карточек,
постепенно увеличивая их количество до 11); карандаш или фломастер.
Процедура проведения:
1й вариант. Ребенок выкладывает на листе бумаги «картину» из карточек с разными
изображениями, располагая эти карточки там, где скажет педагог.
Инструкция:
«Представь, что ты - художник! Сейчас мы будем с тобой создавать картину. Я буду твоим
помощником. Чтобы тебе было легче, я буду называть тебе картинку, нарисованную на
карточке, и говорить, где ты должен ее разместить.
Начнем с солнышка. Расположи его, пожалуйста, в верхнем левом углу. Вверху и посередине
листа мы поместим облако. Птичка у нас будет лететь под облаком и слева от него. В нижнем
левом углу у нас будет стоять забор, а справа от забора дом. В нижнем правом углу растет ель,
а слева от нее гриб. Слева от гриба куст, справа от куста гуляет петушок. Справа от дома сидит
котенок, а за ним цыплята (можно накладывать одну картинку на другую). Улитка ползет
вправо от цыплят. Молодец, у тебя получилась очень красивая картина! Давай мы теперь
придумаем к ней название».
2й вариант. Педагог и ребенок меняются ролями.
Инструкция: «Теперь я буду твоим помощником. Придумай другую картину и скажи мне, как
разложить изображения».
3й вариант. Ребенок может рисовать различные изображения по указаниям педагога. Здесь
важно сказать ребенку, что главное -правильно расположить предметы, а не красиво их
нарисовать.



Игра «Запоминалочка».

Цель: Развитие концентрации внимания, умения следовать инструкции,
расширение объёма слухового восприятия и кратковременной памяти
Инструкция: Один из игроков придумывает слово. Затем каждый участник
добавляет по одному слову, повторяя фразу целиком. Слова можно вставлять в
начало фразы, в середину, в конец. Постепенно фраза становится всё длиннее.
Проиграл тот, кто не смог правильно повторить всю фразу.
Улица.
Зелёная улица.
Зелёная улица с домиками.
Зелёная улица с красивыми домиками.

Игра «Цветные карточки».

Цель: Развитие ориентации в пространстве, относительно своего тела, умение
быстро переключаться.
Инструкция: У взрослого в руках четыре цветные карточки. Он показывает их в
произвольном порядке и сопровождает инструкцией. Ребёнок должен делать
шаги согласно инструкции. Например: ≪Жёлтая — шаг вперёд, зелёная —шаг
назад, синяя — влево, красная — вправо≫. Спустя время инструкцию к цвету
карточки можно поменять, тем самым сломав стереотип.



Упражнение «Угадай-ка».
Цель: это упражнение развивает способность ребенка выделять и
удерживать значимые признаки ситуации, отсекая лишнее, и принимать
решение, основываясь на полном наборе необходимых условий.
Возраст: 6 – 7 лет
Оборудование: набор карточек с изображением разных предметов. Чем
разнообразнее, тем лучше. Для этого подойдут материалы предметных
"лото".
Ход упражнения: Разложите перед ребенком 30-40 карточек. Инструкция:
"Я сейчас загадаю один из предметов, изображенных на карточках.
Попробуй угадать, что я загадала, не более чем за 20 попыток. Для этого
задавай мне вопросы, на которые можно ответить только "да" или "нет"".
Если ребенку трудно понять, о чем идет речь, подскажите ему: "Представь,
что я загадала этот карандаш. Какие вопросы ты мог бы задать, чтобы
догадаться? Например, "это пишет?" или "это – длинное?", и т.д.
Некоторые дети пытаются угадывать, перечисляя подряд все предметы. В
этом случае необходимо показать им, что это неэффективный способ, и
предложить задавать вопросы о свойствах этих предметов. Можно даже
сделать ему подсказку: подготовить карточку с пунктами, относительно
которых имеет смысл задавать вопросы: форма ("это круглое?"), цвет ("это
красное?"), размер ("это длинное?"), вес ("это легкое?"), функция ("из этого
едят?"), материал ("это деревянное?"), детали ("у этого есть ручка?").



Игра «Ухо – нос – хлопок».
Цель: Улучшает мыслительную деятельность, повышает
стрессоустойчивость, способствует самоконтролю, произвольности
деятельности.
Возраст: 4 – 7 лет.
Ход игры: «Левой рукой возьмитесь за кончик оса, а правой рукой –
за противоположное ухо. Одновременно отпустите ухо и нос,
хлопните в ладоши, поменяйте положение рук с точностью до
наоборот».

Упражнение «Зеркальное рисование».
Цель: развитие пространственных представлений и снятие
импульсивности.
Возраст: 5 – 7 лет.
Ход упражнения: Ребенку дается рисунок в перевернутом виде.
Рисунок может быть любой, разного уровня сложности, в
зависимости от возраста ребенка. Желательно, чтобы
присутствовало много мелких деталей. Ребенку нужно внимательно
посмотреть на рисунок и нарисовать такой же, но не перевернутый.



Упражнение «Двуручное письмо и симметричные рисунки» .

Цель: укрепить межполушарные связи, развивать внимание Возраст: от 5
лет
Ход упражнения: Рисование симметричных фигур одновременно двумя
руками включает оба полушария в выполнение одной задачи.
Разделить лист бумаги пополам вертикальной линией. Рисовать правой и
левой руками одновременно, так чтобы движения и выполняемые
рисунки получались зеркальными.
Начать можно с рисования простых картинок (бабочка, елочка,
геометрические фигуры) и усложнить его до написания слов курсивом.
После того, как выполняющий упражнение поймет, что от него требуется,
в данном упражнении поощряется творчество, создание собственных
картинок, а не следование образцу. Разнообразить выполнение
упражнения и приспособить его к выполнению в различных условиях:
можно рисованием в воздухе, на доске мелом, на полу, на песке
палочками или непосредственно пальцами и ладонями. Раздражение
рецепторов кожи ладоней в последнем случае создает дополнительную
стимуляцию зон коры полушарий с двух сторон.



Упражнение «Замочек» - сложные перекрестные непривычные движения, 
требующие внимания и контроля со стороны обоих полушарий .

Возраст: от 5 лет
Ход упражнения: Правую ногу поставить впереди левой, скрестив ноги. Руки 
вытянуть вперед большими пальцами вниз, тыльной стороной друг к другу. 
Перенести правую руку над левой и сцепить пальцы в замок. Руки получаются 
переплетенными. Согнуть руки в локтевых суставах, руки так, чтобы замок 
оказался на груди. Если гибкость или болезнь суставов не позволяют сделать это 
движение в полном объеме, то возможен облегченный его вариант, доступный 
для выполнения конкретным человеком. Сохранять такую позу в течение 1-2 
минут.

Упражнение «Рисование знака бесконечности».

Возраст: от 5 лет
Ход упражнения: рисование знака бесконечности в воздухе, следя глазами за 
воображаемым рисунком и перенося центр тяжести с одной ноги на другую -
правой рукой, левой рукой, двумя руками вместе. Точка перекреста линий 
находится на уровне средней линии тела. В точке перекреста направление 
движения вверх, по бокам - вниз.
При этом упражнении синхронизируются двусторонние гетеролатеральные 
импульсы от глаз, рук и всего тела.


